Palatalización y Labialización de las Consonantes de Raíz

Palatalización

La palatalización ocurre con cualquier consonante de la raíz seguida por una /i/, sea la raíz monosilábica o disilábica. Los enclíticos que motivan la palatalización son todos los que empiezan con vocal:


=on5

=an5

=o5

=aT
En las raices Cii y Ci'i, la consonante se palatiza y la vocal de la raíz se manifiesta como la del enclítico:


Cii=o

Ci'i=o

Cyoo

Cyo'o

o 
Ci'o

Cii=a

Ci'i=a


Cyaa 

Cya'a

o 
Ci'a

En las raices disilábicas, la consonante final se palatiza y la vocal de la raíz se manifiesta como al del enclítico. No hay ningún cambio a la primera consonante


CVCi=o

CV'Ci=o


CVCyo

CV'Cyo


CCVi=a

CV'Ci=a


CVCya 

CV'Cya

El único cambio adicional es la de n →nd antes del enclítico =o5 (pero no =on5)

ka3'ni5=o5
→

[ka3'ndyo5]
/ ka3'ni(5)=o5/

ta3ni3=o5
→

[ta3ndyo5]
/ ta3ni(3)=o5 /
Nótese que en la ortografía prática no se escribe este cambio que se expresa por la siguiente regla


ni → ndy / ____ o
También, relevante para la labialización:


nu → ndw / ____ e
Nótese que no hay palabras disilábicas con /no/ final, solamente /ndo/ 
Por ejemplo:


ka1'nu1=e5
→

[ka1'ndwe5]
/ ka1'nu(1)=e5/

Labializaación

La labialización ocurre con cualquier consonante de la raíz seguida por una /o/ o /u/, sea la raíz monosilábica o disilábica. Los enclíticos que motivan la palatalización son solamente los que empiezan con /a/ o /e/


=an5

=aT

=e5
En las raices Cuu/Coo y Cu'u/Co'o, la consonante se palatiza y la vocal de la raíz se manifiesta como la del enclítico. 


Coo=e

Co'o=e

Cwee

Cwe'e

o 
Co'e

Cuu=e

Cu'u=e

Cwee

Cwe'e

o 
Co'e

Coo=a

Co'o=a

Cwaa

Cwa'a

o 
Co'a

Cuu=a

Cu'u=a

Cwaa

Cwa'a

o 
Co'a

En las raices disilábicas, la consonante final se labializa y la vocal de la raíz se manifiesta como al del enclítico. No hay ningún cambio a la primera consonante


CVCo=e

CV'Co=e

CVCwe

CV'Cwe



CVCu=e

CV'Cu=e


CVCwe

CV'Cwe



CVCo=a

CV'Co=a

CVCwa

CV'Cwa



CVCu=a

CV'Cu=a

CVCwa

CV'Cwa


Véase el siguiente capítulo para el comportamiento de los tonos en casos de palatalización y labialización y otros de enclitización.

Las raíces se dividen por larga, rearticulada, y disilábica:

	
	(C)VV
	(C)V'V
	(C)VCV o (C)V'CV

	i
	ku3-ti1i1
'hacerse arrugado'
	ki'3in3
'recibir de la mano de algn'
	ki3ni5
'disparar'

	e
	ke1e3

'tener diarrea'
	ke'3e5
'meter la mano'
	ku3-le3ke3
'hacerse flaco'

	a
	ka3a5
'resbalarse'
	ka'1a1
'ahogarse'
	ka3ta3
'excavar'

	o
	ko3o3
'sentarse'
	ko'3o3
'beber'
	ko3to3
'mirar'

	u
	ku3u2
'morir'
	ku'3u2
'enfermarse'
	ku3tu3
'limpiar la milpa'


1plIncl
=o5
después de vocales anteriores

=e5
después de vocales no anteriores
	
	(C)VV
	(C)V'V
	(C)VCV o (C)V'CV

	i
	ku3-ti1i1=o5

[ku3-tyo1o5]

<ku3-ti1i(1)=o5>
	ki'3in3=o5

[kin'3o5] o [kyon'3o5] 
<ki'3in(3)=o5>
	ki3ni5=o5

[ki3nyo5]

<ki3ni(5)=o5>

	e
	ke1e3=o5
[ke1o5]

<ke1e(3)=o5>
	ke'3e5=o5
[ke'3o5]

<ke'3e(5)=o5>
	ku3-le3ke3=o5
[ku3-le3kyo5]

<ku3-le3ke(3)=o5>

	a
	ka3a5=e5
[ke3e5]

<ka3a(5)=e5>
	ka'1a1=e5
[ka'1e5] o [ke'1e5]
<ka'1a(1)=e5>
	ka3ta3=e5
[ka3te5]

<ka3ta(3)=e5>

	o
	ko3o3=e5
[kwe3e5]

<ko3o(3)=e5>
	ko'3o3=e5
[ko'3e5] o [kwe'3e5]
<ko'3o(3)=e5>
	ko3to3=e5

[ko3twe5]

<ko3to(3)=e5>

	u
	ku3u2=e5
[ku32e5] o [kwe32e5]
<ku3u2=e5>
	ku'3u2=e5
[ku'3e25] o [kwe32e5]
<ku'3u2=e5>
	ku3tu3=e5
[ku3twe5]

<ku3tu(3)=e5>


2sg
=on5
después de vocales no altas

=un5
después de vocales altas
	
	(C)VV
	(C)V'V
	(C)VCV o (C)V'CV

	i
	ku3-ti1i1=un5

[ku3-tyu1un5]

<ku3-ti1i(1)=un5>
	ki'3in3=un5

[ki'3un5] o [kyu'3un5] 

<ki'3in(3)=un5>
	ki3ni5=un5

[ki3nyun5]
<ki3ni(5)=un5>

	e
	ke1e3=on5

[ke1on5]

<ke1e(3)=on5>
	ke'3e5=on5

[ke'3on5]

<ke'3e(5)=on5>
	ku3-le3ke3=on5

[ku3-le3kyon5]

<ku3-le3ke(3)=on5>

	a
	ka3a5=on5

[ka3on5] o [ko3on5]
<ka3a(5)=on5>
	ka'1a1=on5

[ka'1on5] o [ko'1on5]
<ka'1ª(1)=on5>
	ka3ta3=on5

[ka3ton5]

<ka3ta(3)=on5>

	o
	ko3o3=on5

[ko3on5]

<ko3o(3)=on5>
	ko'3o3=on5

[ko'3on5]

<ko'3o(3)=on5>
	ko3to3=on5

[ko3ton5]

<ko3to(3)=on5>

	u
	ku3u2=un5

[ku3un25]
<ku3u2=un5>
	ku'3u2=un5
[ku'3un25]

<ku'3u2=un5>
	ku3tu3=un5
[ku3tun5]

<ku3tu(3)=un5>


3sgFem
=an5
después de vocales no /a/

=en5
después de vocal /a/
	
	(C)VV
	(C)V'V
	(C)VCV o (C)V'CV

	i
	ku3-ti1i1=an5

[ku3-tya1an5]

<ku3-ti1i(1)=an5>
	ki'3in3=an5

[ki'3an5] o [kya'3an5]
<ki'3in(3)=an5> 
	ki3ni5=an5

[ki3nyan5]

<ki3ni(5)=an5>

	e
	ke1e3=an5

[ke1an5]

<ke1e(3)=an5>
	ke'3e5=an5

[ke'3an5]

<ke'3e(5)=an5>
	ku3-le3ke3=an5

[ku3-le3kyan5]

< ku3-le3ke(3)=an5>

	a
	ka3a5=en5
[ka3en5] o [ke3en5]
<ka3a(5)=en5>
	ka'1a1=en5
[ka'1en5] o [ke'1en5]
<ka'1a(1)=en5>
	ka3ta3=en5
[ka3ten5]

<ka3ta(3)=en5>

	o
	ko3o3=an5
[ko3an5] o [kwa3an5]
<ko3o(3)=an5>
	ko'3o3=an5
[ko'3an5] o [kwa'3an5]
<ko'3o(3)=an5>
	ko3to3=an5

[ko3twan5]

<ko3to(3)=an5>

	u
	ku3u2=an5
[ku3an25] o [kwa3an25]

<ku3u2=an5>
	ku'3u2=an5
[ku'3an25] o kwa'3an25]
<ku'3u2=an5>
	ku3tu3=an5
[ku3twan5]

<ku3tu(3)=an5>


Cosa
=aT
después de vocales no /a/

=eT
después de vocal /a/
	
	(C)VV
	(C)V'V
	(C)VCV o (C)V'CV

	i
	ku3-ti1i1=a1
[ku3-tya1a1]

<ku3-ti1i1=a1>
	ki'3in3=a3

[kyan'a3]
<ki'3in(3)=a3>
	ki3ni5=a5

[ki3nya5]
<ki3ni(5)=a5>

	e
	ke1e3=a3
[ke1a3]

<ke1e3=a3>
	ke'3e5=a3
[ke'3a53]

<ke'3e5=a3>
	ku3-le3ke3=a3
[ku3-le3kya3]

<ku3-le3ke(3)=a3>

	a
	ka3a5=e3
[ka3e53] o [ke3e53]
<ka3a5=e3>
	ka'1a1=e1
[ka'1e1] o [ke'1e1]
<ka'1a1=e1>
	ka3ta3=e3
[ka3te3]

<ka3ta(3)=e3>

	o
	ko3o3=a3
[ko3a3]

<ko3o(3)=a3>
	ko'3o3=a3
[ko'3=a3] kwa'3a3
<ko'3º(3)=a3>
	ko3to3=a3
[ko3toa3] o [ko3twa3]
<ko3to(3)=a3>

	u
	ku3u2=a2
[ku3a2] o [kwa3a2]
<ku3u2=a2>
	ku'3u2=a2
[ku'3a2] o [kwa'3a2]
<ku'3u(2)=a2>
	ku3tu3=a3
[ku3twa3]

<ku3tu(3)=a3>


